LGS'DE CIKACAK FEN BILIMLERINDE CIKACAK SORULARIN
KONU DAGILIMLARI TAHMINIM s g o

1, Unite

MEVSIMLER VE IKLINE DUNYAVE EVREN

2, Unite

DNAVE GENETIK KOD: CANLILAR VE YASAM

3, Unite

BASINC: FIZIKSEL OLAYLAR

4, Unite

MADDE VE ENDUSTRI: MADDEVE DOGASI




[T snnmmmnlm

1. Unite li Ufuk YUCESOY

MEVSIMLER VE iKLiM: DUNYA VE EVREN

1. soru : Diinya'nin eksen egikliginin az ya da ¢ok olmasinin sonuglari.

2. soru : Diinya'nin farkl bolgelerinde belirlenen tarihte golge boyu uzunluklarinin

karsilastirilmasi.

3. soru: Verilecek metin igerisinden hava olaylari ve iklim ile ilgili ¢ikarim ya da

riizgar olusumunu gorselden yorumlama.

Ali Ufuk YUCESOY

DIKKAT!!!

- Eksen egikligi ters verilebilir.

- Ekvatorda gece ve giindiiz siiresi siirekli esit olsa da ekvatora giines i1sinlari siirekli
dik diismez.

- Yenge¢ ve Oglak donenceleri arasinda belirlenen bir noktaya giines isinlari yilda iki
kez dik diser.

- Turkiye, yenge¢ donencesinin tizerinde kaldigi i¢in yil boyunca hig bir zaman giines
isinlari lilkemize dik diismez.

- Giines 1sinlarinin gelis agisinin biiylimesi aginin diklestigini gosterir.

- Mevsim olusum nedeni Giines'e uzak ya da yakin olmamiz degildir.

- Diinya'nin kendi ekseni etrafinda déonmesi; giinliik sicakhik farklarini olustururken,

Giines etrafinda atilan tur, yillik sicaklik farkini olusturur.




- Bir lilke ekvatora ne kadar yakinsa yillik sicaklik farki o kadar az olur.

- Algalici hava; yiiksek basingtir.

- Kar olusurken 2 defa hal degisimi vardir. Once gazdan sivi, daha sonra sividan kati.
- Kiragi olusurken 1 defa hal degisimi olur. (Gazdan kati)

- LGS'nin yapildigi 20 Haziran tarihi kuzey yarim kiire igin ilkbaharin son giini. 21

Haziran yazin ilk giinii :)

2. Unite

DNA VE GENETIK KOD: CANLILAR VE YASAM

4. soru: Kromozom, DNA, gen ve niikleotit sekil Gizerinde verilerek 6nermeleri

yorumlama.

5. soru : DNA'nin kendini eslemesi ve bu olay ile ilgili olay siralamasi.

6. soru : Bezelye lizerinden verilecek bir caprazlamayi adim adim yorumlama.

7. soru : Akraba evlilikleri ile ilgili verilen metin lizerinden yorum yapma.

8. soru : Verilen fotograflar ya da olaylari mutasyon, modifikasyon, adaptasyon




olarak gruplama. (Bagimsiz, bagimlh ve kontrol degiskeni seklinde deney sorusu da

olabilir.)

9. soru : Biyoteknoloji ve genetik miihendisligi ile ilgili metin yorumlama ( olumlu ve

olumsuz etkileri) , metinden ¢ikarim yapma ya da gen tedavisi, gen aktarimi ya da

klonlamayi iceren semayi yorumlama.

Ali Ufuk YUCESOY

10. soru : Dogal segilim ile ilgili metin icerisinden ¢ikarim yapma.

DIKKAT!!!

- Verilen sekil Gizerinde yapinin organik baz mi niikleotit mi olduguna dikkat et.

- Basitten karmasiga > Nukleotit - Gen - DNA - Kromozom

- DNA eslenmesi bakterilerde sitoplazmada gergeklesir. Ciinkii ¢ekirdekleri yok.
-DNA eslenmesi sirasinda, gekirdekte niikleotit sayisi hatasiz ise tam iki katina
¢ikarken, sitoplazmadaki niikleotit sayisi giderek azalir, ancak bitmeyebilir.

- DNA eslenmesi tiim canlilarda g¢ekirdekte gerceklesmez. ( 6r: bakteride
sitoplazmada).

- Sar1 tohum baskin iken, sari meyve ¢ekiniktir.

- Sari renkli olmak ile sari renk geni bulundurmak ayni sey degildir.

- DNA'nIn tek zincirindeki hata ya da yanhs eslesme sonucu karsilikli olusan hata
onarilir. Ancak karsilikh zincirde meydana gelen hata onarilmaz.

- DNA molekiilii gift zincir alinir.

- Bir DNA molekiiliinde 20 guanin oldugunu varsayarsak bu niikleotitlerden kag
tanesinin 1., kag tanesinin 2. zincirde bulundugunu bilmek miimkiin degildir.

-DNA olusturulma sorularinda DNA ift zincirli oldugu igin tek sayi olma sansi olmaz.




- Modifikasyon viicut hiicrelerinde goriiliir, kalitsal degildir. ( Gen isleyisi degisir.)

- Mutasyon hem viicut hem de iireme hiicrelerinde goriiliir. Ureme hiicrelerindeki
mutasyon kalitsaldir. ( Gen yapisi degisir.)

- Adaptasyonlar kalitsaldir.

- Geleneksel biyoteknoloji uygulamalarinda canlinin istenilen 6zelliklerinin ortaya
¢tkarilmasi igin caprazlama yapilir. Ama bu olay canlinin genlerini degistirmez.
istenilen canlinin olugmasi yillar alabilir.

- Biyoteknoloji milattan 6nceye dayanur.

- Mendel'in ¢alismalari bezelyeler lizerinde yapilsa da bulunan sonuglar tiim eseyli
tireyen canlilar igin gegerlidir.

- Mendel disinda da kalitim ile ilgili galisma yapan bilim insanlari olsa da onun farki
olasilik hesabindan yararlaniyor olmasidir.

- Mendel ¢alismalarini farkli hayvan ya da bitkilerle yapsa da basarisiz olmus ve daha
sonra bezelye lizerinde basarili calismalara imza atmistir.

- Bakterilerdeki mutasyon kesinlikle kalitsaldir.
Ali Ufuk YUCESOY

- Coronaviriisiin ( ve diger viriislerin) sik mutasyona ugramasi tek zincirli oldugu igin
onarim mekanizmasinin olamamasindan kaynaklanir.

- Hesaplama sorusu ¢ikma ihtimali ¢ok zayif.

- Tim canhlardaki niikleotit ¢esitleri aynidir. (A, T, G,C)

- insanlarin DNA'larinin %99,9'u ayni olsa da kalan kisimdaki niikleotit dizilimi ve
sayisi farkli oldugu igin canhilar birbirinden farkhidir.

- Cinsiyeti baba belirler.

- Bir insanin tiim viicut hiicrelerindeki DNA's1 birbirinin tamamen aynisidir.

- Gen aktarimi ve gen tedavisi ayni sey degildir.
Ali Ufuk YUCESOY

- Kizlarda ve erkeklerde ayni cinsiyet kromozomu vardir. ( X))

- Kalitsal hastaliklarin tamami olmasa da bir ¢ogu ¢ekinik genle tasinir.




- Modifikasyon ve mutasyonun ortak yanlari: Fenotipi degistirmeleri ve viicut
hiicrelerinde goriilebilir olmalari.

- Farkh bolgelerde yasayan ayni tiirler farkl adaptasyon yaparlar.

- istiridyenin tutundugu tasa gére sekil almasi modifikasyondur.

- Timsahlarda ya da kaplumbagalarda yumurtanin sicakliga gore cinsiyeti belirlemesi
modifikasyondur.

- Kutup ayisi ve devenin yag depolamasi ayri ayri adaptasyon olsa da farkli amaglar
icin yapilmistir.

- Adaptasyonlari soru icinde gruplamak gerekebilir. Avlanma, Korunma, Ureme vb...

3. Unite

BASING: FiZIKSEL OLAYLAR

11. soru : Kati basincini test eden bilimsellige uygun deney diizenegi tasarlama.

( Yiizey Alani ya da Agirlik ile ilgili) ( Bagimsiz , bagimli ve kontrol degiskeni)

12. soru : Torigelli deneyi ya da agik hava basincinin giinliik hayattaki 6rnekleri

Ali Ufuk YUCESOY

13. soru : Sivi basincini etkileyen derinlik veya sivi yogunlugu ile ilgili deney

yorumlama.

14. soru : Sivilarin basinci ( Pascal prensibi) ya da gazlarin basincinin giinliik hayattaki
ve teknolojideki uygulamalari.

DIKKAT!!!




- Kat1 basincinda cismin tam olarak nereye basing uyguladigini iyi anlayalim. ( Or:
Cismin tepsiye mi yoksa tepsinin masaya mi ya da masanin yere mi?)

- Bir cismin hem agirhgi hem de yilizey alani ayni oranda artar ya da azalirsa basing
degismeaz.

- Katilar kuvveti, sivilar ve gazlar ise basinci aynen iletir.

- Pascal prensibinde gaz yerine sivi kullanilmasinin nedeni ikisinin basinci her yone
esit iletse de sivilarin sikistirilabiliyor olmasidir.

- Bir baba ile kiigiik gocugunun yere yaptigi basing birbirine esit olabilir.

- Agirliklan farkh olan cismin yiizey alani da biiyiikse basinci hafif cisimle ayni olabilir.

- Barajlarin duvarlarinin derinlere inildik¢e kalinlasmasi ya da dalgi¢ agzindan ¢ikan
baloncugun sivi yiizeyine yaklastikg¢a biiylimesi, sivi basincinin derinlik ile olan
iliskisindendir.

Ali Ufuk YUCESOY

- Farkli sivilarla dolu olan siselerin tabanindan agilan deliklerin 6zdes bardaklari
doldurmalari igin gegen siire, yogunlugu biyiik olan sivi icin daha kiiglik olur.

- Sivi basincinda derinlik kavrami cismin sivi seviyesine olan uzakhgidir.

- Agzi tamamen dolu olan bir kaba bir cisim attiginizda batan hacmi kadar sivi
bardaktan tasacagi icin sivi basinci degismez.

- Derine gotiiriilen balon giderek kiigiiliirken, balondaki gaz basinci artarken sivi
seviyesi azalacagi i¢in sivi basinci azalir.

-Ayni ortamda farkl miktarda sisirilmis iki balonun basinci birbirine esittir.

- Torigelli deneyinde sivinin cinsini degistirdigimizde sivi yiiksekligi degisse de acik
hava basinci degismez.

- Agik hava basinci deneylerinde ( Yumurtanin kaba girmesi , Mumun sénmesi ile sivi
yiikselmesi , Vantuzun yapismasi , Tenekenin icine ¢okmesi gibi deneylerde degisen
sey i¢ basingtir. Ortam degismedigi siirece agik hava basinci degismez.

- Sivilar ve gazlar gibi akiskanlar yiiksek basingtan algak basinca dogru hareket




ederler.

- Pascal prensibi 6rneklerine g6z atmayi unutma.

- Ters gevrilen kaplarda sivinin mi yoksa kabin mi basincinin sorulduguna dikkat et.

- Agzina kadar sivi ile dolu olan kaplara piston iizerinden kuvvet uygulandiginda
kaptaki her noktada basing artislar esit olsa da toplam basinglar ayni olmaz.

- Torigelli deneyi su ile yapilsa idi boru 10,33 m uzunlugunda olmasi gerekirdi. Deneyi
suyla yapmak agik hava basincini degistirmez. Sonugta ayni agik hava basinci farkh
sivilarla dengeleniyor.

- Otobiislerin kapilari ve hava yastiklari gazlarin giinliik yasamdaki teknolojik

uygulamalarina érnektir.

- Torigelli deneyinde cam borunun iist kisminda bosluk olusur. Bu bosluk gaz ile
doldurulursa sivi olmasi gerekenden daha az yiikselir.

- Sivilarda basing, yiikseklik ve yogunluk degismemek kaydi ile kap sekline ve sivi
miktarina bagh degildir.

- Bir deneyde iki bagimsiz degisken olmasi deneydeki hipotezi bilimsel olarak test

etmemizi engeller.

4. Unite

MADDE VE ENDUSTRi: MADDE VE DOGASI

15. soru : Periyodik tablo lizerinde verilen elementlerin 6zelliklerinin
karsilastirilmasi.

16. soru : Periyodik tablonun olusumu ile ilgili ileri siriilen goriisleri karsilastirma. (



Ezber olmayacak)

Ali Ufuk YUCESOY

17. soru : Verilen metin ya da deneylerden fiziksel ve kimyasal degisimleri listeleme.

18. soru : Kimyasal tepkimelerde kiitlenin korundugunu kanitlayan deney
yorumlama.

19. soru : Dogal maddelerden yapilmis ayiraglarin asit bazlarda gikardigi renklere
gore siniflandirma yapma.

20. soru : Asit yagmurlarinin engellenmesi i¢in alinabilecek 6nlemler ya da

yorumlama.
* Asit ve bazlarin temizlikte kullanimi sirasinda olusabilecek durumlari yorumlama
DIKKAT!!
- Periyodik sistemde son katmani ayni olan elementler ayni grupta yer alir ( Helyum
harig)
- Periyodik sistemde genellikle ayni gruptaki elementler benzerdir. ( Hidrojen harig,
Bor ve Aliiminyum da 3A'da olmasina ragmen farkl element grubundadir.)
- Periyodik tabloda 118 elementin yarisindan ¢ok daha fazlasi metal olsa da ilk 18
element icerisinde ametaller daha fazladir.
- ilk 18 element igerisinde; 5 tane metal ,2 tane yari metal ve 11 tane ametal ( 3'ii
soygaz) bulunur.
- 118 element icinde metaller sayica ¢ok olsa da dogada ametallerin miktar olarak
bulunma orani ¢ok daha fazladir. (Evrenin biiylik kismi Hidrojenden olusur.)
- Elementler; metal, yari metal ve ametal olarak siniflandirilirlar. Soygazlar kararh
ametallerdir.
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- Soygazlar dogada tek atomlu gaz halinde bulunurlar.
- Kimyasal degisim olusmasi i¢in sadece bag kirilmasi ya da sadece bag olusumu

yeterlidir.
Ali Ufuk YUCESOY

- Caya limon sikilmasi, salataya limon sikilmasi :) , ojenin aseton ile ¢ikmasi, suyun
elektrolizi, yagh boyanin kurumasi kimyasal degisimdir.

- Kimyasal tepkime ile ilgili verilen grafiklerde eger madde artiyorsa, deney sonunda
hem yeni olusan maddeler hem de artan madde goriiliir.

- Kimyasal degisim, ayni zamanda fiziksel degisim de igerir.

- Tum kimyasal tepkimelerde kiitle korunur. Ancak kabin agzi acik ise kiitle korunumu
olsa da bu durum kanitlanamaz.

- Kimyasal tepkimelerde yeni madde olusur yeni atom olusmaz.

- Kimyasal tepkimelerde madde hali, molekiil sayisi korunmak zorunda degildir.
Ancak bazi tepkimelerde tesadiifi olarak korunabilir.

- Fenolftalein asitlerde ve notr maddelerde renk degistirmez.

- Asitlerin ve bazlarin sulu ¢o6zeltisi kesinlikle elektrik akimini iletirken n6tr
maddelerin bazilari ( tuzlu su) elektrik akimini iletirken, bazilan ( saf su ya da sekerli
su) elektrik akimini iletmez.

- Asitler; kumasa, mermere, ete, metale etki ederken; bazlar ise cam ve porselene

etki eder.
Ali Ufuk YUCESOY

- Kahve, ¢ay ve domates asit; karbonat, kabartma tozu, kiil ve gikolata bazdir.
- Mide asidi notrlessin diye bazik mide ilaci igilir.

- Yiyecekler asidik oldugu i¢in disler zarar gérmesin diye bazik dis macunu ile
fircalanur.

- Kahve asit oldugu icin mideyi rahatsiz etmemesi igin bazik ¢ikolata ile igilir.

- Bal arisi soktugunda ignesi asidik oldugu igin bazik olan ¢amur siiriiliir.

- Baza su eklenirse pH'i azalir. Aside su eklenirse ph'i artar.
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*
- Asit ve baz karistirilirsa miktarina ve giiciine bakilmaksizin nétrlesme tepkimesi olur. |

Ancak tam notrlesme gergeklesmeyebilir.
- Hava kirliligini 6nlemek igin alinan tiim tedbirler asit yagmurlarinin engellenmesini
saglar. (SOCONO)

- Asit yagmurlari betona ve asfalta da etki eder. ( Tarihi eserler)
Ali Ufuk YUCESOY

- Asit, yagmur, kar, dolu hatta sis seklinde de goriilebilir.

- Asit yagmurlan sadece hava kirliliginin oldugu bolgelerde degil, hi¢ yerlesimin ve
fabrikalarin olmadigi bolgede de goriilebilir.

- Asit yagmurlarinin 6nlenmesi igin kiiresel capta 6nlem alinmahdir.

- Ne oldugu bilinmeyen kimyasal maddeler karistirllmamalidir.
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Sinavda Oncelikle Dikkat Edilmesi Gereken Noktalar

***** Sinavin en 6nemli noktasi; pargcadan cikarilmasi gereken sonug ya da sizden
sadece yapilan deneye bagl kalarak buradan ulasabileceginiz sonug isteniyorsa,
soruyu kendi yorumunuzu bilginizi katmadan cevaplamaniz gerekiyor.

kdxx%* Sorunun tam ne istedigini iyi anla.

Ali Ufuk YUCESOY

*xdxA* Olumsuz soru koklerini yuvarlak igine al.

*ExE%* Tiim giklari tam anlami ile anlayarak oku. Direk bir sikka yénelip diger siklari
gelisi giizel okuman sana hata yaptiracaktir.

**k*** Sekil ve deneyi mutlaka iyi incele.

Ali Ufuk YUCESOY

*dE%x* Seni ugrastiracagini diisiindiigiin soruda ¢ok takilma. Eger hemen
¢Ozebilecegine inaniyorsan kiigiik soru isareti eger daha zor oldugunu diisiinliyorsan
daha biiyiik soru isareti koy ve bos birak. Tekrar doniip bakmaya basladiginda kiigiik
soru isaretlerinden basla.

*&*%x* Soruda bilindik bir ornek ile baslayarak bambagka bir soru sorabilirler. O
yiizden soru kokiini iyi oku.

kakA** Climleyi sonuna kadar oku. Baslangici dogru devami yanlis olabilir.

Ali Ufuk YUCESOY
Fen Bilimleri Ogretmeni
Omer Faruk Arikan Ortaokulu

Onikisubat/KAHRAMANMARAS
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